

“三端”齐发力 破解执行难

——府谷县人民法院持续优化执行工作

张震 通讯员 赵蓉

2024年,府谷县人民法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题,坚持守正创新、实干奋进,聚焦人民群众急难愁盼问题,坚持前端重和解、中端强攻坚、末端优治理“三端”发力,全链条破解执行难题。2024年,府谷县法院共受理各类执行案件2469件,同比下降10%,执结2292件,执行到位9.76亿元,以实际行动成果高效兑现当事人胜诉权益。

前端:执前督促,从“末端治”到“前端执”

全面推动“立审执”一体化。府谷县法院树牢全院“一盘棋”思想,将“兼顾执行”理念从源头嵌入立案和审判环节,从源头减少执行案件数量。在立案阶段,完善诉讼保全制度,提升诉前和诉中财产保全比例,保全率达108%,从源头为当事人权益构筑起“防火墙”,全年保全执行案件新收1364件,较上年同比上升18.3%,保全到位金额9.1亿元;在审判阶段,将履行告知义务前移,引导被执行人从“要我履行”到“我要履行”转变,对调解成功的案件逐案发放《自动履行告知书》,督促义务人及时履行,推动案件在进入执行程序前得到实质性化解。2024年共向当事人发放《自动履行告知书》596份,调解成功案件中未履行协议而进入强制执行程序的仅占23.05%,极大提高了当事人的自动履行率。

深化“执前督促+和解”机制运行。府谷

县法院整合律师、金融等社会调解力量,持续不断深化“执前督促+和解”机制运行,做深做实“抓前端、治未病”,以“一个工作室、一名员额法官、一名执行员、一名书记员和一名律师”的“五个一”团队模式,推动矛盾纠纷实质化解,执前督促成效显著,截至目前,已开展执前督促案件849件,直接兑现金额达1.93亿元。目前,该院已探索形成“执前督促+执前保全+执前和解”一体化执行新模式,让公平正义在“最后一公里”提档加速。

中端:加大力度,兑现当事人胜诉权益

加强执行联动。经多次沟通、协调,府谷县法院执行局与县国税局、县公安局拘留所及交警、公安检查站等部门建立常态化协助执行机制,进一步凝聚执行合力,打通查人找物堵点。2024年,通过该县公安检查站协助查控被执行人2000人次,成功带回560人次,拘留80人次,全方位压缩被执行人“生存空间”。

狠抓各项重点工作。府谷县法院认真贯彻落实上级法院执行工作部署要求,有序推进执破融合、交叉执行工作,2024年向上级法院移送执转破案件2件,通过“内部交叉+外部交叉”新举措,攻克15起难案积案,有效维护当事人合法权益,提升了司法公信力。刑事涉财产案件执行工作取得重大进

展,通过积极加强与公安、检察等部门的信息共享,2024年共执行到位228万余元,查封、冻结涉非吸资产9600万元,向受害群众退赔案款5135万元。同时,府谷县法院严厉打击拒执犯罪,2024年向公安机关移送涉嫌拒执罪3案3人,积极营造打击拒执犯罪的高压态势。

扎实推进专项行动。府谷县法院全年组织开展“陕亮执行”“驼城春雨”等涉民生专项执行行动,聚焦赡养费、抚养费、工伤赔偿、人身损害赔偿等关乎人民群众切身利益的案件,加大执行力度,共拘传317人、拘留80人,执结各类涉民生案件679件,执行到位金额1.9亿元。

末端:源头治理,推动案件“终本清仓”

府谷县法院优化配置人员力量,出台《府谷县人民法院关于开展终本清仓实施方案》,统筹协调推进“两终”案件攻坚专项行动,终本案件数据库后台及时清退原案件相关财产信息,2024年共集中化解终本案件124件,剔除终本库中已实际执结终本案件1500余件。同时,聚焦源头综合治理执行难这一“牛鼻子”,在大昌汗镇探索试行县、镇、村“三级联动”综合治理执行难工作机制,通过向乡镇派送“终本清仓”任务清单,合力推进“终本清仓”专项行动走深走实,共化解案件141件,执行到位3555.5万元。

金台区法院开展法治班会课



2月24日,金台区法院干警鲁国宏在新福园中学开展的法治班会课上,与学生进行讨论。 通讯员 江思宁 摄

本报讯(记者 史红海)2月24日,宝鸡市金台区人民法院执行局法官干警走进新福园中学,为学生带去了一堂别开生面的法治班会课。

课堂上,金台区法院执行局干警鲁国宏以“法律是什么”作为切入点,结合与未成年人相关的法律法规,用通俗易懂的语言,深入浅出地阐释了法律在社会中的重要作用,通过探讨“法律与校规的区别”“法律如何保护未成年人”等话题,引导学生理解法律是行为底线,也是保障自身合法权益的有力武器,帮助他们树立权利与义务相统一的法治思维。

同时,针对校园欺凌、网络诈骗、校园安全等未成年人身边常见的法律问题,鲁国宏结合真实案例进行讲解,以“网络游戏虚假交易诈骗案”为例,揭露网络诈骗的常见套路,提醒学生警惕网络陷阱;以“言语欺凌演变为肢体冲突”的案例,深入剖析欺凌行为可能产生的法律后果,以及遭遇欺凌时的应对措施;在“遭遇网络暴力怎么办”的讨论环节,引导学生学会用法律武器维护自身合法权益。

法治班会课结束后,法院干警向学校赠送《法官以案说法》案例汇编、法律法规宣传彩页等宣传资料,共同建立“法治联络员”机制,为师生提供常态化法律咨询服务。

近年来,金台区法院始终坚持发挥“法官+校园”工作机制效能,擦亮“红领中法学院”品牌建设,通过“小课堂”传递“大道理”,助力青少年在法治阳光下健康成长,为构建平安校园、法治社会注入司法力量。

秦都区法院公正裁判获称赞

本报讯(记者 郭朝霞 通讯员 杨明洁)“文法官,二审结果出来啦,维持原判!太感谢您了!我们公司维权这么多年,终于有了圆满结局……”电话那头,某医药企业负责人的声音微微颤抖,喜悦、感激之情溢于言表。近日,这位负责人将一面写着“秉持公平正义 优化营商环境”的锦旗送到咸阳市秦都区人民法院法官文娟手中,以此表达对法官及法院的衷心感谢。

原来,原告某医药企业与被告本是协同合作的伙伴。由于双方相隔甚远,在管理及合同条款上存在漏洞。被告在未获授权的情况下,私自突破供货区域限制,大肆进行串货售药。这一行为违反了合同约定,给原告带来严重的经济和商誉损失,无奈之下原告诉至秦都区法院。

案件审理期间,文娟仔细梳理案件事实,多次耐心向当事人释法明理、调解纠纷,试图使双方握手言和。然而,由于双方当事人对调解内容始终无法达成一致,调解以失败告终。于是,文娟依据双方提供的证据与法律条文,依法作出公正判决,支持了原告的诉讼请求。

被告合作方不服一审判决,提起上诉,二审法院经严谨审理后维持原判。至此,这起供货合同纠纷案件得以解决。

大荔法院温情审理暖民心

本报讯(记者 张建锋 通讯员 肖坤)2月17日,渭南市大荔县人民法院速裁审判庭收到一面印有“法官调解暖人心 案结事了见真情”的锦旗和一封感谢信。

原告左某系听障人士,被告王某系其在特殊教育学校的同学。2023年1月,被告以资金周转为由向原告左某处借款11000元,一直未能偿还。因被告在西安务工,原告无法获知其具体地址,且双方均系听障人士,原告左某催要无果的情况下诉至大荔县法院。

大荔县法院速裁审判庭员额法官朱建莉接到案件后,第一时间安排送达工作。由于双方当事人的特殊情况,送达及沟通工作面临很大困难。于是,法官干警多次前往被告家中,与其家人耐心沟通;为便于和当事人交流,又与原告弟弟取得联系。经多方协调,这起案件最终达成和解,被告当场履行部分欠款,并就剩余欠款约定履行期限。至此,该案圆满解决。

该案审理过程中,法官干警始终秉持“如我在诉”的司法理念,设身处地为当事人着想,给予他们充分理解和帮助。为表达谢意,原告左某向法官干警邮寄锦旗,并附赠一封感谢信。信中写道:“由于身体残疾,只能打印这封感谢信来表达心意……贵院工作人员用实际行动诠释了‘司法为民’的深刻内涵,让我感受到了法律的公正和司法机关的担当。”

白水法院让“躲猫猫”老赖现行

本报讯(记者 张建锋 通讯员 贾黎东)2月20日,渭南市白水县人民法院顺利执结一起民间借贷纠纷案件。

李某与张某因民间借贷产生纠纷,张某清欠李某30000元及利息。然而,李某始终未能履行还款义务,李某无奈向法院申请强制执行。案件进入执行阶段,法院依法冻结被执行人李某银行账户和微信支付功能后,发现被执行人李某账户没有存款,也无其他可供执行财产,执行工作陷入僵局。

随后,执行人员将被执行李某传唤至法院,通过技术手段查询其微信账户,发现李某借用他人身份信息重新注册微信,并通过该账户进行频繁转账。执行人员迅速调取微信转账证据,告知被执行人李某转移财产、逃避执行的行为已经违法,在严重妨碍法院执行工作的同时,已涉嫌拒不执行判决,拟对其采取拘留措施,并将犯罪线索移交公安机关进一步处理。

面对法律威慑,被执行人李某终于意识到自己行为的错误,主动履行了全部执行案款。至此,该案件圆满化解。



2月24日,安康市汉滨区人民法院执行局干警在异地执行任务途中遇到大雪天气,道路积雪深厚。一辆车在爬坡时车轮打滑掉到匝道旁难以行驶,法官干警迅速下车伸出援手。经多方努力,车辆终于成功驶上坡道。

本报记者 陈洪钧
通讯员 刘华渝 摄

5万元赔偿金背后的暖心故事

通讯员 苏艳玲 彭家让 本报记者 李煜

2月23日,商洛市丹凤县人民法院龙驹法庭妥善调解了一起机动车交通事故责任纠纷案件,成功实现案结事了人和的良好效果。

“感谢办案法官,我父亲的看病钱有着落了。你们实实在在为我解决了问题,我打心底感谢你们!”原告田某的儿子拿到赔偿款后,激动地对龙驹法庭法官干警说。

“我父亲撞倒了人,理应承担赔偿责任,感谢法官考虑到我家的实际情况,为我们和原告争取了一个最好的处理结果,案结事了还让我们握手言和!”被告夏某的儿子感激地说道。

2024年12月,被告夏某驾驶普通两轮

摩托沿312国道行驶,不慎撞倒行人田某致其受伤。原告因住院费等问题,委托儿子代理向丹凤县法院提起诉讼,要求被告赔偿3万元用于治疗费用。办案法官收到材料后,第一时间与原告、被告沟通。被告表示自己年事已高,家庭经济困难,实在无力赔偿。经核实,夏某确实家庭经济困难,主要经济来源依靠在外务工的儿子。于是,办案人员多次通过微信、电话与夏某儿子沟通,动之以情、晓之以理,最终其自愿代父亲夏某赔偿原告各项损失。

考虑到双方矛盾尚处于诉讼初期,原告

伤情还未治愈急需用钱,被告儿子自愿代偿的情况,办案法官及时通知双方儿子到龙驹法庭进行面对面调解,力求从源头化解双方矛盾,避免衍生案件。起初,双方都同意坐下来一次性化解纠纷,但由于在赔偿金额上分歧较大,调解陷入僵局。办案法官遂从原告的诉求出发,结合被告的实际情况,耐心居中调解,苦口婆心地劝导双方“退一步海阔天空”。最终,双方就协议达成一致,被告一次性赔偿原告5万元,并当场履行完毕。至此,这起交通事故责任纠纷案件调解完毕。

马栏法庭:革命老区里的司法新篇

本报记者 郭朝霞

手机提示音响起,张建国颤抖着点开微信钱包,被拖欠已久的9192元工资终于到账。这位在建筑工地上辛勤劳作半生的汉子,蹲在法庭台阶上,紧握着手机,眼眶泛红,激动地说:“腊月廿八能拿回拖欠的工资,马栏法庭的法官真是我们老百姓的贴心人!”

让农民工安心的,是坐落于革命老区旬邑县马栏镇的旬邑县人民法院马栏法庭。

2024年,马栏法庭扎根红色沃土,充分利用地缘优势,围绕“红色法治法庭”“绿色环保法庭”“便民旅游法庭”建设目标,秉持“公正正在心、为民在情、法治在行”原则,在弘扬红色法治文化、促进环境资源保护、化解矛盾纠纷等方面发挥重要作用。马栏法庭一方面抓好审判主责主业,另一方面传承红色法治文化,将法庭打造成为法官追忆初心、锤炼党性、创新理念的示范性红色

法治教育基地。马栏法庭法官张英感慨道:“当年边区的法官背着干粮翻山越岭办案,现在我们用微信调解纠纷。”同年,马栏法庭深入开展“法官干警进网格”活动,积极协助村(社区)开展矛盾纠纷排查化解工作,对重大纠纷和易激化矛盾提前介入,将矛盾纠纷隐患化解在萌芽状态。2024年,马栏法庭共受理案件122件,审结119件,结案率97.5%。诉前调解16件,调解成功率100%。

曾遭遇电信诈骗的王某夫妇激动地说:“非常感谢马栏法庭的法官,不然我们的基本生活都没法保障,是法官让我们能安享晚年。”马栏法庭法官助理何思睿在向辖区群众宣传防范电信网络诈骗法律知识时,不断提醒大家千万别上当,天上不会掉馅饼,一定要守好自己的“钱袋子”。

面对群众新的司法需求,马栏法庭紧抓

关键时间节点,开展了一系列普法宣传活动。针对老年人开展“最美夕阳红”专项行动,宣传防范电信网络诈骗知识;同时,注重未成年人保护,开展“法治护航童行”专项行动。此外,法庭抢抓国家宪法日、节假日、逢集日等时间节点开展巡回宣传活动。2024年,马栏法庭共举办16次防诈骗知识讲座,5000余人接受教育。

因在弘扬红色法治文化、促进环境保护、化解矛盾纠纷等方面贡献突出,2024年,马栏法庭被陕西省高级人民法院评为“全省优秀人民法庭”,被旬邑县法院评为“2024年度目标责任考核先进集体”。

旬邑县法院马栏法庭负责人表示:“马栏法庭将继续秉承红色精神和法治初心,将红色文化与法治元素相结合,将队伍建设与打造具有地域特色的法庭相融合,持续守护公平、奉献基层、服务群众。”